

莫让农村健身器材“吃灰”

■ 张恒



秦农论语

近年来,随着农村人居环境的改善,一些健身器材在农村已成为“标配”。然而,个别村子的健身器材却年久失修成为“摆设”,或者因使用率不高而被用来晾晒衣服,沦为“弃材”。

健身器材本是乡村振兴、健康生活的有力载体,然而如今它们却陷入“吃灰”窘境。究其原因,除了设施老化严重、管理不善外,

农民参与意愿不强也是一方面。这不禁让人深思:如何让健身器材真正发挥其应有的作用,为农民的健康生活贡献力量?

完善管理机制,强化监管责任。作为农村群众的“刚需”,健身器材之所以出现“重建轻管”,甚至“建而不管”的情况,还是责任没有落实到位。应按照“谁建谁负责”的原则,建立健全农村健

身器材的管理机制,明确管理责任和监管职责。设立专人负责器材的管理和维护工作,及时发现和解决器材损坏等问题。同时,在管护工作上多“走心”,加强对器材使用情况的监管和评估工作,确保器材发挥作用,让其真正成为“暖心”工程。

合理规划布局,更新升级设施。农村工作千头万绪,真正“身入”群众、“心入”群众,才能发现问题、解决问题。针对一些村庄健身器材老化现象,要实实在在地解决“好不好”“用没用”问题,而不能仅仅只看“有没有”。相关部门要根据村民的实际需求,科学

选址,合理布局健身器材,做到物尽其用;加大对农村体育事业的投入力度,特别是在健身器材的更新升级方面,通过引入先进的健身器材和技术,满足农民群众的多样化健身需求。

加强宣传教育,提高农民对体育健身的认识和重视程度。引导农民树立健康的生活方式和锻炼习惯,增强参与体育锻炼的意愿和动力,逐渐让其对健身由被动参与变为主动投入,切实享受健身带来的快乐。同时,积极鼓励社会力量参与其中。农村体育公共服务工作起步晚、底子薄,通过引入社

会资本、鼓励企业捐赠等方式,形成多元化的投入机制,为农村健身器材的更新升级和管理工作提供有力支持,给农民群众提供更贴心的服务。

“小器材”关乎着“大民生”。在农村倡导科学生活方式,对全面推动乡村振兴意义重大。乡村体育健身器材等公共服务设施的完备是民生工程的重要组成部分,不能“虎头蛇尾”,要打好“组合拳”,确保其正常使用和投入使用。只有让农村健身器材建好、用好、管好,才能让群众锻炼更安心,从而有助于擦亮乡村生活的“健康底色”。



7月23日,首届“镇坪长寿文化杯”全国少儿围棋公开赛在安康市镇坪县开赛。来自全国各地的28支队伍500余名选手参加,参赛年龄跨度从6岁到16岁。

赛事期间将同步开展文旅推介晚会、“棋在国心”少儿征文大赛、“乐在镇坪”非遗游艺、“听在镇坪”啤酒音乐节、“味在镇坪”美食大赛、“玩在镇坪”夏日集市、“游在镇坪”亲子研学等活动,以赛事引流,助力镇坪县经济发展。

通讯员 何丹 摄

眉县

以产业园建设助推猕猴桃品牌发展

本报讯(记者 韩小珍)工地上,运输车辆来回穿梭,工人们在各自岗位上紧锣密鼓地施工,7月23日,位于国家级(眉县)猕猴桃产业园区内的6万吨猕猴桃智能分拣冷链物流及精深加工中心项目正在加紧建设。

据了解,该项目建成后将采用国内最先进的智能化立体仓储系统、物联网精准温控制冷设备、智能化全自动分选系统、数字化分析系统和AGV机器人分拨系统,实现对猕猴桃外观果型、瑕疵和内部糖度快速精准分级分类。同时,参照国内先进的果品即食技术,融合自主研

发技术,采用单体库增加快速升温、热源泵体瞬间降温 and 数字化控温系统等物理技术,促使猕猴桃“由心到外”软化和内部营养成分快速形成,实现猕猴桃出库即食、到手即食,有效提升猕猴桃品牌知名度。

国家级(眉县)猕猴桃产业园区是原农业部2012年批准的全国第七个农产品专业批发市场。目前,园区已建成科研会展、仓储物流、综合加工等功能区,并配套建设猕猴桃电商服务、质量检测、科技交流等服务中心。园区已进驻27家企业,吸纳1.2万余人就业,并带动超过12万

人的从业人员,形成集生产、贮藏、加工、销售为一体的完整产业链。

“园区将不断推动猕猴桃全产业链发展,聚焦‘补短板、提品质、延链条、强品牌’,着力在培育新质生产力、提升承载功能、延伸产业链条、盘活闲置资产、促进产业数字化、发挥品牌效应等方面实现突破。”眉县猕猴桃产业园区党委书记、管委会主任汪华强表示,将加快推进16个产业化项目建设,通过园区承载功能的不断提升,进一步促进全产业链发展,带动更多群众创业就业。



千阳县水沟镇

持续开展人居环境整治

本报讯(通讯员 兰宁 记者 韩小珍)7月22日,记者了解到,今年以来,千阳县水沟镇深入学习“千万工程”经验做法,聚焦人居环境这一重点任务,串点成线、全域整治,努力打造和美镇域环境。

水沟镇以“燕归故里 花海田园”为主题,对接水利、交通等部门,整合项目资金,实施总投资640万元的千陇南线路域环境综合提升项目,构建“一带两廊五景观”总体格局:正在建设千陇南线景观带,沙沟、水沟两条生态廊道,集中资源在纸坊沟、柿沟村、

丰头村、水沟村、夹咀村打造游园广场、美丽庭院、文化长廊。

同时,水沟镇持续开展风貌提升行动,按照“公共区域栽花,门前屋后种菜”思路,沿线栽植月季、白杨等2.6万株,打造小游园2个,建成“微菜园”300余块;创新开展文化铸魂行动,打造文化广场、村史馆、“党史教室”等。

此外,水沟镇还强化垃圾清运、垃圾车管理,巩固1300余户改厕成果;推行“观摩拉练”机制,坚持“周暗访曝光、月督查通报、季观摩评比”,定期召开人居环境现场观摩会。

旬邑县张洪镇西头村

“积分制”带来乡村治理新活力

本报讯(刘亚妮 杜震罡 曹睿)“李向阳,你家上个月参加‘三堆六乱’整治4次,获得积分20分,参与排水渠维修1次,获得积分10分,共计30分,可以领一桶洗衣液或一把雨伞。”7月14日,旬邑县张洪镇西头村爱心超市里人头攒动,6月份的积分兑换活动正在有条不紊地进行。

今年以来,西头村创新探索“积分制”管理新路径,坚持积分内容群众定、积分方式群众议、积分结果群众评,建立西头“文明存折”一户一档,将农户参与房前屋后“三堆六乱”整治、绿化苗木养护、基础设施管护等情况量化赋分,以群众参与时长、频次和实

际成效为依据,设置加分项与减分项。

通过个人申报、干部评议、群众会议、民主监督,西头村委会对积分制全流程透明管理,每月汇总核定后统一在村务公开栏和村民微信群公示。农户凭借“文明存折”积分既能在爱心超市一次性或分批次兑换相应商品奖励,还能参与“最美家庭”评选。今年以来,全村有93户村民参与“积分制”活动,兑换商品126件。

西头村“积分制”的推行,有效解决了当前部分群众集体意识不强等问题,将村上事务与群众利益紧密联系起来,节约了管理成本,提升了治理效能。

国网咸阳供电公司

开展防汛演练 筑牢安全堤坝

本报讯(丁黎晖)7月15日,国网咸阳供电公司组织各运维站(所)开展线路设备防汛演练工作。

演练现场,从做好汛前预警工作,发现险情立即报告预警,到应急抢险分队集合完毕,在组长合理分工领取防汛工具后,演练人员迅速奔赴事故现场,进行事故处理。最后,观摩人员进行了现场点评。接下来,该公司各运维部门将补充防汛应急救援物

资,确保人员随时待命,全力做好防汛救灾工作。

近期已进入迎峰度夏防汛、防突发强对流天气阶段,国网咸阳供电公司时刻关注天气预报情况,强化公司各部门协同作战能力,以“电网巡检24小时不间断、服务电话24小时在线、抢修人员24小时待命”的高度责任感,全力保障电网安全稳定运行。◎